

达拉特快讯

蒙 报 蒙 报

内部资料 免费交流

内准印 15-085/S 号

2018年5月26日 星期六 丁酉年四月十二 第107期(总第6101期)

建设亮丽内蒙古 共圆伟大中国梦

建设亮丽内蒙古 共圆伟大中国梦

产业枝叶茂，浓荫佑草根

——我旗产业扶贫亮点采撷

本报记者 王枝莲

本是农忙季节，可达拉特的田间地头却少了奔忙劳碌的身影，取而代之的是大型机械化作业，大量农民告别了“晨兴理荒秽，带月荷锄归”的传统农耕生产方式，过上了“有歇有空”的“上班族”生活。

当农村人口的劳动技能和知识文化水平已经不能适应现代化耕作方式，众多龙头企业、专业合作社、返乡农创客应运而生，成为沃野平畴上蓬勃生长的希望，成为产业脱贫、乡村振兴的重要支撑。

龙头企业：根深干壮有担当

春耕前，吉格斯太镇张义城窑村民终于盼来了“天大的好事”，他们的近1500亩土地顺利流转给了鄂尔多斯市金泰禾农牧业开发有限公司。土地承包经营权转让期限为10年，转让金2018年和2019年每年每亩480元，以后每年每亩至少500元，还会视社会租地价格浮动，就高不就低，或许每亩可以涨到550元。

“即使社会地价跌了也不会给咱降，地里的活儿咱啥都不用管，不用贴人工，不用贴资金，不用管是否风调雨顺，也不用操心市场行情，春天就能拿个好收成，有能力再找一份工作挣工资，这样的好事去哪找！”村民们都乐得偷笑。

到了播种季节，我旗15万亩耕地上出现了前所未有的新气象：农民拿出全部或部分种植成本，内蒙古天洲农业科技有限公司等企业全程或半程“代耕代种”，最后的收益归农民。农民的分散式、低成本、低效率种植变成了企业的规模化、低成本、高效率经营，农民由种植主体变成了“甩手掌柜”，企业当起了“打工族”，一种全新的农业发展方式悄然生根。

而在风水梁獭兔养殖园区，与东达集团签约的3000多农户终年从事着獭兔养殖，一年四季都有收入。目前，园区獭兔存栏约500万只，户均出栏2000只，户均年增收5—8万元。养殖户增收的同时，东达集团也取得了良好的经济效益，獭兔产业实现总产值5.6亿元，园区常住居民达1万余人。除从事獭兔养殖外，农民还可以在园区工厂打工或从事三产创业、就业，人均年增收2—4万元。

骑士集团则通过发展订单农牧业、提供机械成本服务、招聘农牧民进务工、实行养殖代管代收、土地流转等一站式、跟踪式、保姆式服务，与农牧民形成利益共同体，立志与农牧民一道把“有机乳业蛋糕”做大、做优。

近年来，旗委政府围绕资源优势 and 特色产业，坚持引进与培育相结合，支持有实力的龙头企业快速成长，打造了一批科技含量高、生产规模大、经营管理好、发展后劲足、带动作用强的龙头企业。到目前，全旗共注册涉农企业531家，培育形成农牧业产业化国家级重点龙头企业2家、自治区级10家、市级32家。

在有利的政策引导下，龙头企业与农牧民利益主要形成了服务协作型、价格保护型、规模经营型、流转聘用型、订单合同型、股份合作型等六种类型的联结模式，为产业扶贫、乡村振兴开创了阳光大道。

专业合作社：枝繁叶茂遮风雨

如果说龙头企业是产业大树粗壮的树干，众多农牧民专业合作社就是大树繁茂的枝叶。到目前，全旗共注册各类农牧民专业合作社1416户，在组织农牧民进入专业化、现代化、市场化生产经营，实现产业脱贫过程中发挥着遮风挡雨的作用。



王爱召镇王爱召村贫困户王翠梅说起养鹅是滔滔不绝，据她介绍，养鹅风险比猪羊小，利润又大，一只鹅一天开支3毛钱，3天产一个蛋，卖3元，鹅肉每只可卖60元左右，去年她家先后养殖肉蛋鹅100多只，纯收入1万元以上，因此顺利脱贫。今年，该村将继续扩大养殖规模，完善肉蛋鹅孵化与销售渠道，带动剩余的贫困户也加入到肉蛋鹅养殖合作社，脱贫致富有了极大把握。

该合作社就是远近闻名的田野三兄弟专业合作社，目前主要以肉蛋鹅养殖为主。王爱召村以“党支部+合作社+贫困户”的发展模式，引进鄂尔多斯晒旺生态养殖有限公司发展肉蛋鹅养殖，走出了一条“借鹅下蛋”脱贫致富的新路子。企业无偿提供雏鹅，并定期回收鹅肉和鹅蛋，党支部和合作社共同选择有家禽养殖经验的贫困户进行试养，群众认可后再大面积推广。2016年至今，旗政府共计拨付50万元产业扶贫资金用于扩大养鹅规模，现有集中养殖户20户，其中包括9户贫困户，肉蛋鹅存栏达到6000多只，年纯收入约70余万元。

而展旦召苏木道旁村的农香种植专业合作社，通过“上联市场，下联种植户”的生产经营模式，与农户建立股份合作关系，农户以资金、技术、劳动力等要素入股合作社，通过“高价收购蔬菜、销售利润分红”的方式，带领入社农户增收致富。目前，合作社集蔬菜种植、加工、销售于一体，建成了万吨蔬菜产地批发市场，形成了一规划设计、统一种植品牌、统一技术规程、统一信息服务、统一销售渠道的“五统一模式”，带动周边1000多农户种植露地蔬菜5000多亩，设施蔬菜300多亩，年销售青红椒、辣椒等蔬菜3000多吨，为农户创收400多万元。其中，6户贫困户持股6股，带动53户贫



困户种植露地蔬菜600余亩。合作社与山东速冻食品加工企业合作，将农户生产的蔬菜加工成速冻食品，远销欧盟、韩国、日本等地，菜农经济效益可观。为此，合作社先后获得了“全国农民合作社示范社”“全国科普惠农兴村计划先进单位”等多项荣誉。

树林召镇树林召村的荣满园农牧业专业合作社肉牛养殖场，去年镇政府注入30万元产业发展资金，到年底养殖场给全镇14个贫困户分红3.6万元，每户分得2500多元；30万元本金归还镇政府。今年，养殖场已成为树林召镇扶贫托管代养基地，镇政府注入50万元产业资金，养殖场为全镇50个贫困户托管代养100头肉牛，到年底要为每户分红2000元，本金归还。

各类专业合作社的各种合作共赢模式，提升了全旗的产业发展水平，基本形成了粮油、蔬菜、牧草、肉、水产、家禽等主导产业，为贫困户长远稳定脱贫提供了动力和依托。

社会力量：疏通经络血脉畅

“雷碧霞又获大奖啦！”这两天，达拉特人又在为雷碧霞这个农村妇女兴奋刷屏。

2015年，中和西镇农民雷碧霞经营起了中和西电商服务平台，并申请注册了中和西红、雷大姐、南伙房面粉等多个绿色农畜产品品牌。2017年，她的线上线下销售额突破70万元，其中，以“订单包销模式”为贫困户销售农畜产品14万元。2018年，国家商务部来验收，确定她为农村电商典型，要扶持她的发展，助力产业扶贫、乡村振兴。《内蒙古日报》整版报道了她的事迹，一时间，她成了媒体争相报道的“明星”、朋友圈刷屏的“网红”。这次在内蒙古“魔豆妈妈”创业扶贫大赛中，这位农民电商扶贫带头人力挫群雄，勇夺第二名，并将代表内蒙古参加全国总决赛。

而达拉特旗众筹扶贫服务站，运用现代电子商务和网络平台，创新扶贫模式，开展众筹扶贫。他们立足于贫困户与销售者之间，真正实现了贫困户的农畜产品在城镇中有“仓储集散网点”，有专业团队“包装销售服务”，为消费者提供了绿色无污染的放心农畜产品。

该服务站以实体店为载体，以微信圈、微博城为宣传窗口，与农牧民专业合作社及帮扶干部建立快捷有效的对接机制，切实有效地帮助各苏木镇贫困户解决了农副产品销售难。2017年众筹扶贫服务站上线试运营以来，先后开展了吉格斯太镇贫困户头茬开园西瓜众筹、昭君镇贫困户四村红泥地香瓜众筹及福祿稻家500亩水稻彩绘众筹、恩格贝镇12万斤红葱众筹、树林召镇养殖户棚圈设施众筹和“一村一品”等众筹扶贫项目，加快了贫困户脱贫致富步伐。计划到2018年底前，争取完成1000户贫困户农畜产品的众筹销售，众筹扶贫资金突破100万元。这无疑是我旗推进扶贫工作的有益尝试，也是众筹模式对精准扶贫工作的一大贡献。

与此同时，旗政府组织开发了达拉特旗智慧扶贫系统平台，利用贫困户的基础数据与社会扶贫力量精准对接，搭建了各界社会组织、爱心人士参与脱贫攻坚的便捷桥梁，目前已初见成效。

凡此种种，都是达拉特旗上下同心攻坚、共谋振兴的一隅一角。现代农牧业产业大树根深叶茂，贫民草根“大树底下好乘凉”，正沐浴着新时代的广阔与恩泽，憧憬着更加美好的未来。

